
LIJST VAN VRAGEN EN ANTWOORDEN

De vaste commissie voor Economische Zaken, heeft een aantal vragen
voorgelegd aan de regering over de brief van 17 oktober 2008 van de
minister en staatssecretaris van Economische Zaken inzake de Beleids-
doorlichting Ondernemerschapsbeleid (30 991 nr. 5).
De vragen zijn hieronder afgedrukt.

De voorzitter van de commissie,
Timmer

De adjunct-griffier van de commissie,
De Veth
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1
Was het zinvol geweest om meer en beter ondernemerschap kwantifi-
ceerbaar te maken zodat de effectiviteit gemeten zou kunnen worden,
want Nederland lijkt ondernemender te zijn geworden, maar hier wordt
veelal aan toe gevoegd dat «het resultaat moeilijk aan te tonen is» of «een
empirische schatting van de effecten van de instrumenten op de opera-
tionele doelstelling niet mogelijk lijkt te zijn»?

2
Is het EIM wel het juiste bureau om deze doorlichting te doen, mede in het
licht van hun betrokkenheid met het beleid van EZ? Welke voor- en
nadelen hebben de betrokkenheid van het EIM op deze beleids-
doorlichting?

3
Waarom heeft de regering niet gekozen voor een aanvullende borging
door een ander onderzoeksinstituut dan EIM, gezien de betrokkenheid van
EIM bij de totstandkoming van het ondernemersbeleid?

4
Kan uitgebreid worden ingegaan op de vraag of de hoofdconclusie van
het kabinet aansluit op de bevindingen van het EIM?

5
Wat is de definitie van marktfalen en overheidsfalen? Wanneer dient de
overheid marktfalen te corrigeren? Dient de overheid dit ook te doen
wanneer dit corrigerende beleid niet effectief is? Kan de regering dit
plaatsen in een bredere visie op de economie?

6
Wat is het totale budget voor subsidies binnen het ondernemersbeleid?
Welk deel van het totale budget voor subsidies gaat naar ondernemers en
welk deel naar de medewerkers van Economische Zaken en naar de
overheid?

7
Leidt de recessie tot een aanpassing van het ondernemingsbeleid? Bieden
de gevolgen van de recessie, zoals het inkrimpen van grote bedrijven en
een stijgende werkloosheid, kansen voor het MKB? Zo ja, welke?

8
Wat zijn de administratieve lasten die uitvoering van het subsidiebeleid
met zich meebrengt?

9
Wat is de regering voornemens te gaan doen teneinde tot een meer
doeltreffend instrumentarium te komen?

10
Is de regering kabinet bereid voor toekomstige maatregelen aangaande
ondernemersbeleid van tevoren duidelijk aan te geven wat de beoogde
effecten zijn en hoe deze gemeten zullen worden?

11
Hoeveel mensen die vanuit een uitkeringspositie zelfstandig ondernemer
zijn geworden, hebben hun bedrijf failliet zien gaan en bevinden zich nu in
de bijstand?
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12
Wat is de samenhang tussen de inspanningen van het ministerie van
Financiën en het ministerie van EZ op het gebied van de reductie van de
administratieve lasten en het verbeteren van het ondernemersklimaat?

13
Hoe is de regering van plan de samenhang te verbeteren? Hoe word deze
samenhang getoetst?

14
Wat verstaat de regering onder «minder of slechter ondernemerschap dan
(maatschappelijk) gewenst»?

15
Kan de regering een opsomming geven van overheidsfalen, waarbij de
overheid een rol kan spelen bij het oplossen van dit falen?

16
Wat beschouwt de regering als onvoldoende cultureel of sociaal bepaalde
preferentie bij mensen voor ondernemen? Kan de regering dit toelichten
en aangeven hoe dit te veranderen?

17
Hoe beoordeelt u kritiek op de hoofdconclusie dat het ondernemerschaps-
beleid doeltreffend en legitiem is, niet wordt ondersteund door de
bevindingen uit de beleidsdoorlichting? Waarop is deze conclusie
gebaseerd?

18
Hoe verhoudt de beoordeling dat het beleid doeltreffend en legitiem is,
zich tot de conclusie van het EIM dat bij 11 van de 15 deelconclusies
onduidelijkheid is over de resultaten van de ingezette maatregelen, dat de
resultaten bij 2 deelconclusies beperkt zijn en dat de resultaten bij 2
deelconclusies waarschijnlijk vrij goed zijn? Vindt de regering een
waarschijnlijk positief resultaat bij 2 van de 15 deelconclusies een goed
resultaat?

19
Waarom zijn de regeringsdoelstellingen aangaande het groeien en
overdragen van een onderneming niet meetbaar opgesteld? Is de regering
bereid dit alsnog te doen?

20
Waarom is de stelling van de regering dat het steeds beter gaat met het
ondernemerschap in Nederland slechts gebaseerd op het aantal onder-
nemers als percentage van de beroepsbevolking? Hoe verhoudt dit zich
tot de doelstelling «meer en beter ondernemerschap»?

21
Zou de regering nader in kunnen gaan op het gestelde verband tussen
sociale samenhang en ondernemerschap?

22
Zou de regering een meetbare doelstelling en enkele concrete acties
kunnen koppelen aan het voornemen de communicatie over het relevante
instrumentarium voor ondernemerschap te verbeteren?

23
Hoewel het beleid rond financiering voor ondernemers vrij goed werkt,
lijkt het bereik nog klein. Kan de regering bevestigen dat het beperkte
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bereik van de financiële regelingen het gevolg is van (te) hoge transactie-
kosten voor ondernemers?

24
Waarom is geen onderzoeksvraag gesteld die ingaat op de verwezen-
lijking van de doelstellingen van de Ondernemerschapsbrief van
december 2003?

25
Kan de regering een overzicht verschaffen van de doelstellingen uit de
Ondernemerschapsbrief (december 2003) en de mate waarin die zijn
gerealiseerd?

26
Waarom is de periode na 2007 van het kabinet Balkende IV niet bij de
analyse betrokken?

27
Kan de regering een overzicht verschaffen van de doelstellingen van het
kabinet Balkenende IV en de mate waarin de doelstellingen zijn gereali-
seerd anno mei 2009? Welk beleid wordt specifiek per regio ingezet?

28
Het aantal volwassenen dat actief bezig is met het opstarten van een
eigen bedrijf was in 2007 gedaald. Hoe zien deze cijfers eruit in 2008? Hoe
komt dit?

29
In welke mate is het een probleem dat Nederland qua ondernemerschaps-
ervaring onder het EU-15 gemiddelde scoort en waarom?

30
Welke initiatieven stelt de regering voor om de groeiambities van
Nederlandse ondernemers te stimuleren? Kan de regering inzicht bieden
in de administratieve lasten van de verschillende regelingen? Welke
initiatieven zijn de afgelopen jaren ondernomen op dit gebied?

31
In welke mate is het een probleem dat Nederland rond het EU-15
gemiddelde scoort qua ondernemersvaardigheden en kennis over het
runnen van een bedrijf bij snelle groei, terwijl de ambitie bestaat om het
aantal snelle groeiers te doen toenemen?

32
Welke invloed heeft het afschaffen van een verplichting om het
AOV-diploma te behalen alvorens een bedrijf te kunnen starten gehad op
het aantal snelle groeiers?

33
Waarom bestaat er (nog) geen indicator op het gebied van overdracht?

34
In welke mate ervaren bedrijven, in het bijzonder nieuwe en jonge
bedrijven, anno mei 2009 problemen in de bedrijfsvoering door
gebrekkige toegang tot kapitaal? Hoe is de mate waarin men problemen
ervaart veranderd in vergelijking met een jaar geleden en met zes
maanden geleden?
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35
Kan de regering een update verschaffen van de tabel op pagina 40 van het
rapport?

36
Waarom wordt de houding onder studenten met betrekking tot
ondernemerschap en ondernemerschapcompetenties niet van een
doelstelling voorzien en vervolgens permanent gemonitord?

37
Welke activiteiten worden ontplooid om ook op andere departementen
ondernemerschap als beleidsprioriteit op een hoger niveau te krijgen?
Kan de regering een overzicht verschaffen van de gezamenlijke activi-
teiten, inclusief de doelstellingen?

38
Welke objectieve criteria bestaan er om de Kamers van Koophandel te
beoordelen op de mate waarin de toebedeelde taken effectief worden
uitgevoerd?

39
Kan de regering verklaren hoe het komt dat, ondanks dat er de afgelopen
jaren een hele waaier aan verbetertrajecten voor starters is ingezet onder
het motto van de een-loket-gedachte, de maatregelen wat betreft de
inhoud en het bereik niet verbeterd lijken?

40
Kan de regering een overzicht verschaffen van de normen van werkzaam-
heden waaraan de individuele Kamers van Koophandel zich hebben te
houden?

41
Waarom worden de prestaties, dat wil zeggen het effect op het
ondernemerschap, van klanten van de Kamers van Koophandel, Syntens
en SenterNovem niet permanent gemonitord?

42
Indien banken de Borgstellingsregeling vaak niet toepassen bij kleinere
kredietaanvragen, waarbij regelmatig minimumbedragen worden
genoemd van € 50 000 tot € 100 000, gaat deze regeling dan niet onnodig
voorbij aan veel ondernemers? Hoe wil de regering deze groep onder-
nemers tegemoet komen?

43
Wat zijn de uitvoeringskosten van de BBMKB, Tante Agaath, de fiscale
maatregelen, FOM, beroepsonderwijs in bedrijf, en de microkredieten en
de technopartner Seed-faciliteit en hoe staan deze in verhouding tot de
uitgaven van deze regelingen? Hebben deze bestedingen voldoende
bekendheid en zijn deze bestedingen aangesproken? Is het geld voor deze
bestedingen vorig jaar volledig benut? Zo ja, is er dan niet te weinig geld
beschikbaar geweest? Zo nee, wat is hiervan de oorzaak?

44
Kan de regering een overzicht verschaffen van het aantal aanvragen en
daadwerkelijk toegekende borgstellingskredieten in de periode 2000 t/m
2008 en in 2009 tot heden naar gemiddelde omvang, meldingscategorie
en uitvoerende bank?
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45
Hoe hoog zijn de administratieve lasten per aanvraag voor een bank
(absoluut en relatief)?

46
Wat is per bank het minimale bedrag dat kan worden aangevraagd via de
BBMKB-regeling?

47
Kan de regering voor de periode oktober 2008 tot heden een overzicht
geven van het aantal BBMKB-aanvragen en afwijzingen per bank, inclusief
de reden(en) van afwijzing van een aanvraag?

48
Kan de regering een update verschaffen van de tabel (december 2003) op
pagina 19 van de Ondernemerschapsbrief?

49
In welke mate zijn de accountmanagers van de banken op de hoogte van
de BBMKB-regeling? Welke activiteiten worden nu extra ontplooid om de
regeling (meer) bekend te maken bij de doelgroep?

50
Kan de regering toezeggen, nu voor specifieke doelgroepen bepaalde
barrières zijn weggenomen, dat de maatregelen die inderdaad algemeen
nut hebben doorgetrokken worden naar het generieke beleid?

51
Waardoor is de gebrekkige informatie bij ondernemers ontstaan? Hoe
denk u deze op te lossen?

52
In welke mate is criminaliteit anno 2009 een probleem voor ondernemers?
Welke beleidsprioriteit wordt anno 2009 aan dit thema gegeven? Welke
knelpunten worden met voorrang aangepakt en welke rol kunnen de
Kamers van Koophandel daarin spelen?

53
In 2008 moest de criminaliteit in het bedrijfsleven met 20% zijn terugge-
drongen. De algemeen conclusie is vervolgens dat de doelstelling
grotendeels zijn gehaald. Kan de Minister concreet beantwoorden of de
doelstelling van 20% behaald is? En zo nee, met hoeveel procent de
criminaliteit in het bedrijfsleven is teruggedrongen?

54
Kan de regering een overzicht verschaffen van het aantal en de verdeling
naar aanvraag van de innovatievouchers? Is de verdeling in de periode
2004 – 2009 veranderd? Zo ja, hoe? Welk aandeel wordt gevormd door
bedrijven die elk jaar een voucher hebben aangevraagd (periode 2004 –
2009)?

55
Ten opzichte van welke periode is geldt de doelstelling van een netto
reductie van de administratieve lasten van 25 %? Wat is de huidige stand
van zaken met betrekking tot de reductie van administratieve lasten (in
cijfers)? Wat zit er nog in het vat?

56
Denkt de minister nog steeds dat de doelstelling van 25% reductie van de
administratieve lasten een haalbare grens zal zijn?
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57
Wordt in de evaluaties de mening van niet-gebruikers inmiddels wel
meegewogen?

58
Ziet de regering de noodzaak niet van een adequate informatie-
voorziening, nu de informatie die wordt verschaft aan ondernemers als
onderdeel van het Actieplan Groei de afgelopen jaren inhoudelijk minder
blijkt te zijn geworden?

59
Zijn (enkele van) de concrete aanbevelingen van Motivaction met
betrekking tot het onder de aandacht brengen van overnames, onder
andere van familiebedrijven, opgenomen in het Actieplan Overname?

60
Kan de regering een voorstel doen om de complexiteit van fiscale
regelingen rond bedrijfsoverdracht terug te dringen?

61
Wat wordt precies verstaan onder «kwaliteit van ondernemerschap»?
Welke algemene, overkoepelende indicatoren, zoals toegezegd in het
overleg in januari 2004 over de Ondernemerschapsbrief, worden
gehanteerd?

62
Op welke manier worden de huidige maatregelen voor ondernemers naar
deze zelfde ondernemers gecommuniceerd?

63
Is de beleidsaandacht voor groei nu minder groot dan voorheen of niet?
Waarom?

64
Waaruit bestaat de houding van ondernemers ten opzichte van groei? Hoe
wordt op dit moment geprobeerd die houding te verbeteren?
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